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     UJI BEDA VARIASI UMPAN DALAM MODIFIKASI PERANGKAP LALAT DARI BOTOL AIR MINERAL TERHADAP LALAT RUMAH (Musca domestica) DI LABORATORIUM TAHUN 2019.
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Penyakit Diare masih merupakan masalah kesehatan masyarakat di Indonesia. Pengendalian vektor dengan insektisida kimia dapat berdampak buruk pada lingkungan. Penggunaan perangkap lalat dengan umpan yang efektif dapat menjadi alternatif menurunkan kepadatan lalat.
Penelitian ini bertujuan untuk mempelajari pengaruh variasi umpan terhadap lalat Musca domestica yang terperangkap pada perangkap lalat dari botol air mineral. Metode penelitian  ini  adalah  pra  eksprimen  dengan  memberikan  variasi  umpan, yaitu udang basah, udang kering, mangga matang, mangga mentah, nasi basi dan nasi baru terhadap masing- masing perbandingan pada kandang penelitian yang berisi 25 ekor lalat Musca domestica. Setelah waktu pengujian 4 jam dihitung jumlah lalat yang terperangkap dan replikasi penelitian dilakukan 4 kali.
Hasil penelitian jumlah lalat Musca domestica yang terperangkap pada setiap umpan yaitu udang basah 71,6%,  udang kering 61,8%, mangga matang 60,5%, mangga mentah 42,1%, nasi basi 56,2%,  dan nasi baru 35,9%. Hasil uji statistik Anova One Way diperoleh perbedaan yang bermakna antara variasi umpan terhadap lalat Musca domestica yang terperangkap pada nilai F hitung sebesar 44,067 dengan nilai signifikasi 0,000. Hasil pada masing masing umpan menunjukkan ada lalat Musca domestica yang terperangkap meskipun belum mencapai 100% selama uji coba 4 jam. Sedangkan dari hasil uji Least Significant Differences didapatkan bahwa antara masing-masing variasi umpan terdapat perbedaan yang signifikan.
Kesimpulan dari penelitian ini, umpan yang paling efektif adalah umpan udang basah. Sehingga penelitian ini dapat dijadikan sebagai alternatif pemberantasan vektor diare yaitu lalat Musca domestica. Untuk penelitian selanjutnya perlu dilakukan penelitian dengan variabel lain yang berbeda pada penelitian ini.
Kata Kunci     : Musca domestica,Variasi Umpan, Perangkap Lalat
Klasifikasi       : -
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