SINOPSIS
Asuhan kebidanan secara continuity of care merupakan asuhan yang mulai dari masa hamil, bersalin, nifas, neonatus, dan pemilihan alat kontrasepsi yang diberikan   secara   berkesinambungan   dengan   tujuan   untuk   mengenali   atau mencegah adanya kelainan atau komplikasi pada ibu dan janin dengan mengenali secara dini berbagai factor risiko yang ditemukan saat memberi asuhan. mulai dari ibu hamil trimester 3 sampai dengan pelayanan alat kontrasepsi. Asuhan diberikan kepada  Ny.  H  G3  P2  A0  usia  kehamilan  34-35  minggu  dari  masa  hamil, persalinan dan BBL, nifas , neonatus, sampai dengan pelayanan alat kontrasepsi.

Asuhan yang diberikan pada Ny.H saat kehamilan trimester 3 dilakukan kunjungan sebanyak 3 kali di BPM. Persalinan dilakukan di BPM sesuai standar dengan menerapkan 60 langkah APN (Asuhan Persalinan Normal). Kunjungan Nifas (KF) dilakukan sebanyak 3 kali sesuai jadwal di BPM dan rumah klien. Kunjungan Neonatus (KN) sesuai jadwal pada bayi Ny.H dilakukan sebanyak 3 kali di BPM dan rumah klien.

Pada kunjungan kehamilan pertama tidak ditemukan masalah, dari hasil pemeriksaan ibu dalam kondisi baik. Pada kunjungan kehamilan kedua dan ketiga Ny.H memiliki keluhan sering kencing pada malam hari dan nyeri perut bawah, telah diberikan asuhan mengenai keluhan sehingga ibu dapat melewati masa kehamilan dengan baik.  Penatalaksanaan saat persalinan dan BBL menggunakan APN 60 langkah dan pada pemantauan menggunakan lembar patograf. Proses persalinan berjalan lancar sesuai standar. Pada masa nifas dilakukan penanganan sesuai dengan waktu kunjungan nifas seperti pemeriksaan fisik, pemberian HE tentang nutrisi, personal hygine, istirahat dan pemenuhan nutrisi bayi. Pada kunjungan nifas pertama ditemukan ibu mengeluh afterpain/kram/mulas pada perut, telah diberikan asuhan sesuai keluhan, dan ibu dapat melewati masa nifas dengan baik. Pada asuhan kebidanan neonatus tidak ditemukan masalah, kondisi bayi dalam keadaan sehat, asuhan diberikan sesuai dengan kunjungan yang dilakukan seperti menjaga kehangatan, melakukan perawatan tali pusat, pencegahan infeksi, imunisasi, serta pemenuhan nutrisi sesuai kebutuhan bayi. Pada pemilihan alat kontrasepsi, klien memilih menggunakan kontrasepsi suntik 3 bulan. Asuhan yang diberikan yaitu penapisan dan konseling terhadap alat kontrasepsi yang telah dipilih ibu.

Setelah mendapat asuhan, klien mengerti dan dapat mengatasi ketidaknyamanan kehamilan trimester III yang dialaminya serta mampu melewati masa  kehamilan  tanpa  disertai  komplikasi  apapun.  Proses  persalinan  dapat berjalan dengan normal. Ibu mengerti tentang keluhan pada masa nifas dan dapat melewati masa nifas tanpa disertai komplikasi. Bayi Ny.H dalam keadaan normal dan ibu memakai alat kontrasepsi sesuai keinginan. Setelah melakukan asuhan continuity  of  care  diharapkan  klien  tetap  memperhatikan  kesehatan  ibu  dan bayinya dengan membawa anak ke Posyandu secara rutin, melakukan kunjungan KB sesuai jadwal dapat dan beralih metode kontrasepsi jangka panjang dan mengandalkan tenaga kesehatan dalam hal kesehatan.
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